

奋楫笃行开新局

云冈研究院2023年工作总结暨2024年工作谋划会召开



云冈研究院党委书记刘建勇



云冈研究院院长杭侃

本报讯（记者 赵喜洋）1月8日上午，云冈研究院2023年工作总结暨2024年工作谋划会在一楼多功能

会议室召开。云冈研究院党委书记刘建勇，院长杭侃，党委委员、副院长闫丁，党委委员、文化遗产保护与监

测中心主任卢继文，党委委员、文旅融合发展中心主任崔晓霞及各部、中心、所负责人，副处级以上干部参加

会议。会议由云冈研究院党委书记、副院长何建国主持。

会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实全国宣传思想文化工作会议、文化遗产保护传承座谈会、全国宣传部长会议、全国文物局长会议精神，总结2023年云冈石窟保护与利用工作，部署2024年重点任务，以进一步推动云冈石窟保护利用工作开新局、展新貌。

会上，各部门负责人汇报了2023年度工作情况，以及工作中存在的问题和原因，提出了改进举措和下年度重点工作思路。

杭侃在讲话中指出，山西省委赋予大同“融入京津冀、打造桥头堡”的重大使命，作为世界文化遗产，云冈石窟要主动作为，向着国际知名



会议现场

文化旅游目的地的目标迈进。全院干部职工要凝心聚力，振奋精神，做到遗产管理和学术研究并重发展，相辅相成；要把云冈学建设和国家文物局重点科研基地建设紧密结合起来，夯实基础，推动考古、学术研究与交流互学互鉴，提升云冈学研究水平，扩大影响力；要按照保护第一、传承优先的理念，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，正确处理保护与利用、保护与发展、保护与开发等文化遗产保护传承中的重大关系，始终把保护放在第一

位，在保护中发展、在发展中保护。刘建勇在总结讲话中首先对2023年各部室全年工作给予了充分肯定，对全院干部职工的辛勤付出表示感谢。他说，全院干部职工要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记考察云冈的重要指示，紧密结合思想和工作实际，加强理论学习，提高党性修养，砥砺政治品格，锤炼过硬本领，全面加强文化遗产保护传承，更好担负起新的文化使命。

云冈研究院与重庆大学学术研讨会召开



学术研讨会现场

为加强云冈石窟保护研究工作，进一步推进云冈学建设，1月8日下午，云冈研究院与重庆大学学术研讨会在云冈研究院召开。中国工程院院士、重庆大学党委委员、常务副校长、土木工程学院教授刘汉龙，重庆大学岩土工程保护研究中心副主任、博士杨阳一行与该院进行了学术交流，并就未来拟开展合作的项目和内容进行了讨论研究。云冈研究院院长杭侃，党委委员、文化遗产保护与监测中心主任卢继文，文化遗产保护与监测中心副主任闫宏彬以及相关研究人员参加了会议。

杨阳代表科研团队介绍了微生物岩土加固技术在石质文物、土遗址以及可移动文物修复方面的应用和成果，为文物保护修复材料的更新迭代提供了一种新的思路。

仇文岗以大足石刻宝顶山大佛湾崖壁岩体精细化建模与稳定评估为例，系统讲解了相关的现场监测、数值模拟、劣化实验等工作。

刘汉龙针对云冈石窟洞窟本体保护和云冈研究院文保中心实验室提升建设给出了相关建议，希望重庆大学与云冈研究院双方进一步加强合作，在微生物岩土技术等重点、难点方向寻找突破口，让科技赋能文物保护事业高质量发展。

杭侃对刘汉龙院士为云冈石窟的保护工作出谋划策表示衷心感谢。他说，云冈研究院于2023年获批云冈学研究国家文物局重点科研基地，基地建设需要多学科的深度参与，今后，云冈研究院要加强与重庆大学的深度合作、合作，双方共同努力推动云冈学人才培养和学科建设再上新台阶。

（乔尚孝）

云冈石窟石质文物保护再出硕果



吴曜五窟全景

2023年12月27日，“云冈石窟石质文物内部凝结水监测与治理关键技术”山西省科技重大专项计划“揭榜挂帅”项目2023年度总结评审会在太原召开。山西博物院院长王晓毅、陕西省文物保护研究院总工程师严绍军、山西文旅职业大学文博技能学院院长钟家让等专家及揭榜牵头单位上海大学、项目依托单位云冈研究院、项目参与单位中国地质大学（北京）和北京原真在线监测技术有限公司的课题负责人线上同步参会。

会上，各课题负责人围绕本课题年度任务与实施情况、经费使用情况及2024年工作方案与目标等进行了汇报。与会专家针对项目的研究进展、阶段性成果、取得成效、经费使用、存在问题及下一步计划等方面进行了充分讨论和交流。项目负责人上海大学文化遗产与信息管理学院黄继忠院长指出，经过项目组共同努力，2023年完成了

云冈石窟石质文物风化过程模拟及宏观特性研究，在第9、10窟初步建设完成凝结水监测系统，完成自然通风治理效果的仿真模拟和分析工作，项目各项任务均已按照年度工作目标完成，并申请发明专利4项，SCI论文2篇，获批软件著作权1项。

与会专家一致肯定了项目当前取得的阶段性成果和亮点，同时也为各个课题实施中存在的不足提出了建议和思路。会议明确了项目今后努力方向：要加强对裂隙等关键部位的监测，进一步合理布设监测点位，做好监测数据对于研究工作的科学支撑；要综合气候、地质环境等因素，开展系统性云冈石窟风化特征研究，加强凝结水对云冈石窟砂岩风化影响的研究工作；要强化项目基础研究工作，系统科学评估温湿度控制对于凝结水治理及砂岩风化的影响。

（张少优）

穿越千年的凝望



第6窟内景

近几年，山西的古建筑频频出圈，位于大同的云冈石窟就是其中之一。它有着1500多年历史，是佛教传入中国后，第一次以皇家的力量主持开凿的石窟群。

这里现存主要洞窟45个，附属洞窟209个，千姿百态的造像59000余尊。2001年，云冈石窟被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。恢弘大气的石窟群震撼世人，离不开数十年时间揭开它神秘面纱的考古学家，也离不开用实际行动保护它的文保工作者。

他们是什么样的一群人，身上又有什么样的故事？中国日报记者小彭（视频号：小彭彭译莹）决定和云冈研究院院长杭侃做一天的朋友。

读懂“千年史书”的人

58岁的杭侃，是石窟研究领域的专家，和云冈石窟打了三十年交道，对这里的洞窟和造像如数家

珍。

小彭第一次来云冈，杭侃推荐先去第五窟看看，因为云冈最大的和最美的佛像都坐落于此。高17.4米的云冈第一大佛从头到脚敷泥施彩、大耳垂肩、形态端庄，生出一种庄重肃穆之感。

顺着木质楼梯，登上阁楼第二层，一座精致的造像隐藏在东侧角落里。它眉如弯月、嘴角上翘、身体前倾、颌首视下，被称为云冈最美佛像。

“它俯视的角度，带点微笑，似乎能看透人间的一切，同时让人有慷慨然若对神明的距离感。”杭侃通俗的介绍里，尽显对石窟的了解和热爱。

整个石窟群融合了多民族文化样式，既有印度、中亚艺术元素，也有希腊、罗马建筑造型、装饰纹样、相貌特征，第18窟里释迦佛大弟子迦叶的欧罗巴面孔就是一个例证。

云冈石窟，一部刻在山崖岩石上的“千年史书”，它见证岁月变幻，记录下各民族交往交流交融的故事。

接续奋斗 做石窟的守护者

“我坐着绿皮火车，长途跋涉来到这儿，一下子就被震住了。”回想起与云冈石窟的初次相遇，杭侃印象深刻。

1993年，杭侃就读于北京大学考古文博学院。在读日本学者编写的《云冈石窟》报告时，杭侃发现一个问题，写进了课程作业，导师知道后，让他到云冈石窟做一次实地考察。

1994年，他发表了首篇论文，名为《云冈第20窟西壁坍塌的时间与吴曜五窟最初的布局设计》，自此和这里结下不解之缘。

杭侃的导师正是考古学泰斗宿白。宿白先生是北京大学考古系的第一任系主任，也是中国石窟寺考古的创立者，一生关心云冈石窟的考古研究和保护事业。

在导师的影响下，杭侃在云冈实践，多年来坚守石窟保护研究一线，在造像面临岩体裂隙、水患、风化等多种病害的威胁时，推进实施大型保护工程。2021年2月，云冈研究院正式成立，杭侃被聘为院长，围绕云冈石窟保护、研究与管理工作展开工作。

杭侃也在北大教学。他的学生博士毕业后也到云冈来工作。就这样，几代人本着纯粹的追求，在接续奋斗中守护云冈石窟这座人类文明的瑰宝。

幽默的大玩家

和杭侃院长短暂相处的时间里，他金句频出，有着自黑式幽默，“一个学者出境率越高，学问越差”，“知道这里的人少，也有好处，说明上升的空间大”。

“看到美景时，想要拥有它是不可能的，只能化作其中的一部分去体会。”“考古时，吹过古人吹过的风，算不算相拥；走过古人走过的路，算不算相逢。”从他的言语中能看出他超脱的处世态度。

有人说，大学问家都是大玩家。这句话也适用于杭侃。他喜欢到处走走看看，经常往田野里跑，“跃入野性荒原”。关于考古研究工作，他坦言，下洞窟忙一天，能知道自己画了多少图，有了多少发现，心里就会很踏实，所做的事都源自“内心深处的呼唤”。

云冈千年，人生百年。小彭和杭侃院长做了一天朋友，感受到信仰和传承的力量。没有人可以永远年轻，但总有年轻人正在仰望云冈，守护着文明，而文明在一代一代的传承中，从未改变模样。

据中国日报新媒体中心



第8窟露齿菩萨

云冈石窟景区季节性讲解员招聘公告

为积极应对云冈石窟景区持续增长游客参观需求，云冈石窟景区现面向社会公开招聘季节性讲解员若干名。

一、招聘条件：

- 1、具有良好的思想品德与职业道德，热爱讲解工作。
- 2、专科及以上学历，外语、中文、历史等相关专业优先。
- 3、年龄35周岁以下，男性身高1.75米以上，女性身高1.62米以上，身体健康，五官端正，有亲和力、感染力，形象气质佳。
- 4、普通话标准，有较好的沟通能力和语言表达能力，能胜任讲解接待工作。
- 5、有高度的工作热情，同时具备良好的沟通协调和团队合作能力，服从景区调配，适应周末、节假日上班。
- 6、有讲解、宣教等相关工作经验者优先者条件可适当放宽。

二、工作时间与待遇

要求在国家法定节假日、周六日及旅游旺季（五至十月份）到岗（全年讲解天数不低于73天）。工作环境优美，薪资优厚，欲报从速。

三、招聘程序

- 1、报名时间：2023年12月25日起至2024年1月10日，逾期不予受理。
- 2、本次招聘采用网上报名，有意者请点击下方阅读原文或通过云冈石窟官方网站下载报名登记表，填写并发送至邮箱：ygjyzy@163.com。报名须如实填写报名信息，如因填写不实造成的一切后果由个人承担。景区对应聘者提供材料进行初步审核后，以电话形式通知符合条件的应聘人员参加面试。
- 3、面试时请携带个人简历、本人身份证、学历证书、相关技能证书、获奖证书原件及复印件。
- 4、咨询电话：0352-7992655

云冈研究院